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Україна має величезний потенціал 
облицювально-декоративного та буто-
вого каміння. Поширені родовища всіх 
генетичних груп: магматичної (лабрадо-
рит, анортозит, габро, граніт, діорит, 
сієніт, базальт, ліпарит, андезит, да-
цит), метаморфічної (мармур, кварцит, 
і осадової (доломіт, вапняк, пісковик, 
травертин,  ангідрит) тощо. За відомос-
тями 2021 року [7], на території України 
зареєстровано 262 родовища цієї сиро-
вини, серед яких близько 60 % знахо-
дяться в Житомирській області.

 Невід’ємною складовою сучасного 
стану видобувної та переробної галузі 
є поступове накопичення навколо родо-
вищ та переробних підприємств некон-
диційної мінеральної сировини та, як 
наслідок, забруднення навколишнього 
середовища відходами. Воно проявле-
но у нагромадженні на земельних ді-
лянках, лісових смугах, узбіччях доріг 
величезної кількості різнопланових за 
об’ємом і масою уламків та брил до-
бутого з надр декоративного каміння, 
фрагментів частково обробленого 
камiння, шламу та пульпи, що утворю-

ються внаслідок розрізання блоків на 
сляби, плити й іншу продукцію. Засмі-
чення цими відходами у місцях значної 
концентрації підприємств з видобутку і 
обробки декоративного каменю набу-
ває катастрофічного розміру. Особливо 
гостро це відчувається у Житомирській, 
Кіровоградській, Рівненській, Миколаїв-
ській, Донецькій та Дніпропетровській 
областях, де гірничі і каменеобробні під-
приємства зосередженні досить щільно.

У підприємств з видобутку каменю 
нині існує стійка проблема і тенденція до 
необхідності збільшення площ земель них 
ділянок для розширення родовищ, що 
призведе, в свою чергу, до збільшення 
відвалів розкривних порід, некондицій-
них блоків, відходів від видобутку та 
переробки каменю. Така тенденція 
пов’язана з ростом інтенсивності вико-
ристання  блочного і бутового каменю 
в останні роки. У порівнянні з 2014 ро-
ком вона зросла у 4 рази. Це насампе-
ред пов’язане з Державними програма-
ми будівництва доріг, децентралізацією 
і розвитком територіальних громад, 
військовими діями на сході країни. Крім 

того, анексія Кримської автономної об-
ласті Росією позбавила будівельну та 
інші галузі країни можливості отриму-
вати мінеральну сировину з родовищ 
Керченського і Кримського півостровів.

Екологічний моніторинг навколиш-
нього середовища, який проводився 
групою науковців у рамках проєкту 
«Ревізія родовищ бутового і облицю-
вального каменю України», вказує на 
значні порушення видобувними підпри-
ємствами Кодексу України про надра, 
Водного кодексу України, Закону Украї-
ни про охорону земель та інші законо-
давчі акти України [1-5]. Не виконуються 
правила поводження з твердими міне-
ральними відходами (зберіганням, пе-
реробкою, утилізацією тощо) та рекуль-
тивація територій видобутку. На підпри-
ємствах немає комплексного підходу 
щодо стовідсоткового використання мі-
неральної сировини, яку добувають.

У представленій роботі ми акценту-
вали увагу на дослідженнi проблем і їх 
оптимізацію на родовищах будівельно-
облицювального каменю Житомирської 
області.
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ДЕКОРАТИВНЕ КАМІННЯДЕКОРАТИВНЕ КАМІННЯ

Житомирська область має чи не 
найбільший геологічний потенціал з 
усіх регіонів за твердими різновидами 
декоративного та будівельно-облицю-
вального каміння завдяки її розташу-
ванню в межах Українського щита і не-
глибокому заляганню кристалічних по-
рід докембрійського віку. Це ультраме-
таморфічні, інтрузивно-магматичні і 
метасоматичні породи звенигородсько-
го комплексу верхнього архею, берди-
чівського, букинського, кіровоградсько-
житомирського, осницького, коростен-
ського і дайкового комплексів нижнього 
протерозою, пержанського і дайкового 
комплексів верхнього протерозою, які 
представлені багатою палітрою кольо-
рових, текстурних і технологічних від-
мінностей. Саме тому видобування та 
обробку природного каменю на цій те-
риторії віднесено до пріоритетних видів 
економічної діяльності. За відомостями 
[7, 8], на території області на 2021 рік 
налічується 156 родовищ облицюваль-
но-декоративного каміння. У межах об-
ласті відоме унікальне Волинське пег-

матитове родовище, яке містить ко-
штовне каміння (берил, топаз, гірський 
кришталь, димчастий кварц, моріон). В 
осадовому чохлі є родовища бурштину.

Гірничодобувні підприємства області 
не тільки повністю задовольняють по-
треби будівельної галузі Житомирщини 
в сировині (блоки сировинні, камінь бу-
товий, камінь стіновий), а й більшу час-
тину експортують за її межі. Для роз-
робки родовищ блочного (облицюваль-
ного) каменю надано 84 спеціальних 
дозволи на користування надрами, а 
загальна площа земельних ділянок, яка 
надана таким підприємствам, стано-
вить близько 660 га, не враховуючи 
спеціалізованих підприємств з обробки 
цього каменю.

У переважній більшості видобувних 
підприємств, які розробляють блочний 
камінь, майже не використовується ка-
мінь, що не відповідає розмірним або 
фізико-технологічним параметрам. За-
гальна кількість такого каменю стано-
вить від 20 до 40 % від загального 
об’єму видобувної маси на родовищах. 

Блоки з дефектами залишаються біля 
кар’єрів або вивозяться за їх межі і на-
громаджуються на так званих «смітни-
ках». Нині такі «смітники» є вздовж 
багатьох родовищ. Тільки в окремих 
районах (Черняхівському та Хорошів-
ському) з’явилися підприємства, які по-
чали потрохи переробляти скельні від-
ходи від добування блоків природного 
каменю для виготовлення брущатки, 
щебінки, бордюру, буту та інших виро-
бів невеликих розмірів для облашту-
вання шляхових комунікацій тощо [8]. 

Для врегулювання екологічних про-
блем та обслуговування видобувних та 
обробних підприємств рішенням сесії 
Житомирської обласної ради у 2017 ро-
ці було створено Комунальне підпри-
ємство «ЕКО-СЕРВІС». Основний вид 
діяльності визначено як різання, обро-
блення та оздоблення декоративного 
та будівельного каменю і поводження з 
відходами. Головним напрямком його 
діяльності стало: збирання, приймання, 
обробка чи переробка, перевезення і 
реалізація продукції з твердих відходів, 
у тому числі розміщення й утилізація 
відходів на спеціальних полігонах, а та-
кож надання інших послуг у цій сфері 
для каменеобробних підприємств. Од-
нак на сьогодні це підприємство не 
працює і має заборгованість за подат-
ками на 1 млн грн. Отже, переважно 
потенціал відходів практично не вико-
ристовується [7].

Дуже важливою проблемою для об-
ласті є утилізація шламу і пульпи, яка 
утворюється внаслідок розрізання ка-
меню на сляби, плитку та іншу продук-
цію, де використовують алмазні пили. 
За нашими розрахунками після отри-
мання пиляної продукції у межах 300 м2 
накопичується біля 20 тонн дрібнозер-
нистого шламу і біля 10 тонн пульпи, 
яка потім також самовільно вивозиться 
у найближчі лісові смуги або закинуті 
кар’єри. Мішки з цими відходами можна 
зустріти повсюдно, навіть уздовж доріг. 
Отже, це тисячі тонн на рік. 

Більша частина кар’єрів з видобу-
вання декоративного каміння, які на 
сьогодні не розробляються, поросли лі-
сом і чагарником, не несуть жодних 
слідів рекультивації, і на їх місцезнахо-
дження вказують тільки порослі відвали 
буту чи брил. Окремі з таких виробок 
частково розробляються громадою для 
місцевих потреб.

Відвали закинутого кар’єру з видобутку кварцитоподібних рожевих пісковиків, 
с. Білокоровичі, Житомирська область 

Закинутий кар`єр з видобутку основних порід (габро, норити). У відвалах брили 
габроїдних порід. Хорошівський район, Житомирська область 
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Для ефективного вирішення цієї 
проблеми необхідно, по-перше, провес-
ти (з використанням методів ДЗЗ, ГІС 
тощо) екологічну ревізію та інвентари-
зацію твердих мінеральних відходів на 
родовищах облицювально-декоратив-

ного та бутового каміння України; по-
друге, створити спеціалізовані підпри-
ємства в межах земельних відводів, які 
за допомогою сучасного (зокрема, пе-
ресувного обладнання) зможуть пере-
робляти неліквідну блочну сировину; 

по-третє, в повному обсязі використо-
вувати законодавчу базу щодо пору-
шення норм видобутку природних ре-
сурсів і створення екологічної небезпе-
ки через адміністративну і кримінальну 
відповідальність. 


